

南州市協議員對 海塚問題意見

臺南市內臺灣人的州市協議員，對於這回海塚遷移問題，其意見，其要領如左：

反對墓地發掘

周作人氏

對於運動場用地的遷移，我們全然不關，因當局祇提出大典紀念事業費的預算於協議會，而其用地由當局擅自決定，才以通知的形式發表而已。我們若有機會都當然要起反對，但是少數的議論是沒有見效，這誠實遺憾的

朝鮮見聞記(上)

晚村

關釜連絡船

五月二十三夜，與慈舟兄由下關縣內的棧橋，搭了關釜山間的聯絡船昌慶丸，出帆後朝鮮總督府的稅關吏來船室內，檢查船客的行李，船客所攜帶的布類酒類，若是超過一定的分量，便要課移入稅，煙草只准各人攜帶壹百枝以內，而且要受稅關吏蓋「自用移入許可」的印，這是在臺灣航路未曾看見的現象。

釜山的市街

翌日上午到釜山，看見春天行的列車，已經停在釜山驛的棧橋邊，我們即時把所帶行李搬入車內，時間尚有餘裕，所以利用電車，看看釜山市街的狀況。釜山算是朝鮮南口的關

因感情不出反對

謝祥我氏

該墓地前已經買了三分子的土地，給與當局交換，俗語說官有兩口，當局今日尚欲再將該地方的墳墓，強迫遷移，可謂無理橫暴極了。然而我們被非難甚歷是御用紳士，才不知他們協力從事反對的工作。

不敢發表意見

辛西淮氏

我們因為商務的關係，全然沒有參加協議，對於這回糾紛問題，總而言之當局也不能無視民意呢！

早晚定要發掘的

劉揚名氏

對於地理上的觀察，臺南市的發展，唯有南門一方有可能性而已。現在假如反對成功，不久也難免要遷移。於是趁這當局有種々讓步的機會，及早遷移才好。如是賢明的當局者，對這問題雖受一邊反對，則必不屈服，斷然實行無疑了。

提出善後要求為是

陳鴻鳴氏

當局自去年計畫遷移將此墓地廢止，但因一般市民不得預先而知，至今如起反對，似已失時機。當局必固執不

願改換計畫，所以莫如要求改葬期間延長，制定一定共同墓地，對貧困者的援助等，纔是適當的辦法的。

自己打掃門前雪 休管他人屋上霜

曾景星氏

我們平素不欲關係閒事，所以對這回的問題，我們唯有表示中立，又且我們祖先的墳墓，無一個在那個地方，所以無表示意見的必要。

又吳秋徵陳瑞山兩氏皆是反對發掘墓地。

其他石秀芳、許清江兩氏，記者均往訪數次，都以不在為理由，不敢出面為會，似有難得發表意見的樣子。

京城日報社

京城府內有三個日本人所經營的日刊新聞，就是京城日報、朝鮮新聞、及京城日日新聞。三新聞之中，京城日報的規模最大，而且純粹的新聞人，松岡正男氏做他的社長，所以不但內容充實，紙面也很高尚。這點人々都沒有異議。京城日報全用日文，京城日報社亦另外發刊一種日文「朝鮮文」的新聞，叫做每日中報，這全部是由朝鮮人記者的手製作的，說日朝鮮人記者的關係極其圓滿，並沒有甚麼差別。松岡社長一夜招待我們到他的自宅，社長邸在朝鮮神宮近邊的山頂，眺望甚佳，不但京城府內連漢江一帶也看得分明，晚後社長的三位令媛，演說鋼琴唱歌，並作種々遊戲，個個都是幼年女流外交家。

歸臺印象(八)

蘇蕪雨

結論下

本來的計劃，關於婦女問題勞動問題宗教問題教育問題等，還想把我的意見發表出來，來給大家做參考，不過我近來心身的萎靡不允許我的志願再去努力執筆，所以雖非本意，也不得不擱筆不談他們了。據我所觀察的綜合起來說：「這幾年來的臺灣，社會總是在停滯的狀態裡」(Stagnated State)。並沒有多少的進步。民衆領袖到處大吹特吹臺灣的社會是如何的進步了，他們拿臺灣民衆都起來參加運動的一件事來做證據，民衆起來做種種運動固然是事實，然而因此就能說臺灣的社會進步了嗎？一個死水池裡面的水我們偶然投了一塊石，雨水因此起了浪大的波瀾，我們看了這無波沒浪說說池裡面的水已經流動了嗎？

民衆的思想污濁不堪，怎麼能立有戰線呢？思想是吾人行為的原動力，要是思想沒有經過一番改造，而想行為方面有什麼進步的，那是萬不可能的呀！污濁不堪的臺灣民衆的思想沒有加以一番的革新而只憑覺醒要去同××××奮鬥，一定是勞而無功呢。所以我相信民衆運動領袖的眼光應當移到思想的革新方面來，誠然思想革新的擔子非常重，沒有高深的學識是不行的，不過我們同胞到歐美日本中國留學的極多，有資格來挑這擔子的也不少，只要大家肯努力，實在不成問題呢。談到思想革新應當從什麼地方下手呢？據我看來，應當從文學革命方面下手，文學最能引人入勝，這方面的革新立刻牽動到別的方面去，歐洲文藝復興和中國前幾年的思想革命也都是走這條路呢。有志於思想革新的朋友們應當注意到這一點，而臺灣民報的學藝欄對這方面，應當努力，盡是登載熱烈的文學作品，打開文學革命的局面呀！

遊學歐美日本和中國的親愛的同胞呀！我們用臺灣父老的金錢，我們愛臺灣父老的願望，我們千萬不要以為讀書是升官發財的手段，我們故鄉的臺灣此刻已由覺醒期踏入思想革新期去了，我們應當共同的拿出我們的所學來改革同胞的思想吧！漢朝王褒的四子講德論裡面說：千金之裘，非一狐之腋，大厦之材，非一丘之木，太平之功，非一人之略也。

(完)